

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бузиной Татьяны Сергеевны на тему «Психологическая модель профилактики зависимости от психоактивных веществ и сочетанных с ней парентеральных инфекций», представленной к защите на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки)

В «Плане мероприятий по созданию государственной системы профилактики немедицинского потребления наркотиков и совершенствованию системы наркологической медицинской помощи и реабилитации больных наркоманией (на 2012 - 2020 годы)», утвержденном Распоряжением Правительства РФ от 14.02.2012 N 202-р, государственная система профилактики немедицинского потребления наркотиков обозначена первым номером. В «Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года», утвержденной Указом Президента РФ от 9 июня 2010 г. N 690, также большое внимание уделяется именно профилактической активности. В том числе в этой Стратегии указывается, что современная наркоситуация в Российской Федерации характеризуется расширением масштабов незаконного оборота и немедицинского потребления наркотиков, а также их влиянием на распространение ВИЧ-инфекции, вирусных гепатитов, что представляет серьезную угрозу безопасности государства, экономике страны и здоровью ее населения. Именно в связи с этим диссертационное исследование Т.С. Бузиной на тему «Психологическая модель профилактики зависимости от психоактивных веществ и сочетанных с ней парентеральных инфекций» представляется **актуальным и имеющим важное политическое и социально-экономическое значение.**

Инъекционная форма потребления наркотических веществ является довольно распространенной и в большинстве случаев сочетается с инфицированием потребителей инъекционных наркотиков парентеральными инфекциями, в первую очередь вирусными гепатитами и ВИЧ-инфекцией. Лечение как самой зависимости от психоактивных веществ, так и от указанных инфекционных заболеваний представляется крайне тяжелым как по отдельности, так и особенно тяжелым при сочетанности данных форм патологии. Это лечение, будучи очень изнурительным для пациентов, значительно снижает их комплаенс и приверженность лечению (в частности, противовирусной терапии), что создает большую нагрузку (в том числе экономическую) для системы здравоохранения и усугубляет эпидемиологическую ситуацию в отношении этих заболеваний.

В то же время, существующие меры профилактики преимущественно ориентированы на снижение спроса на наркотики среди их потребителей путем усиления уголовной ответственности, усиления мер по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, использованием информационно-пропагандистских технологий устрашения. Собственно психологическая составляющая профилактики зависимости от психоактивных веществ и сочетанных с ней парентеральных инфекций была разработана до настоящего времени недостаточно, что во многом решено в работе Т.С. Бузиной и отражает ее большую **научную новизну и теоретическую значимость**.

В разработанной автором по итогам исследования психологической модели профилактики зависимости от психоактивных веществ и сочетанных с ней парентеральных инфекций **изложены новые научно обоснованные клиничко-психологические решения проблемы, внедрение которых вносит значительный вклад в устойчивое развитие страны, что придает диссертации весомую практическую значимость**.

Автореферат диссертации представлен на 42 страницах машинописного текста, имеет традиционную структуру и оформлен в полном соответствии с действующим ГОСТ Р7.0.11-2011.

В начале автореферата автор логично и последовательно раскрывает актуальность, цель и задачи, объект и предмет, гипотезы исследования, кратко описывает материалы и методы исследования, приводит весьма внушительную теоретико-методологическую основу исследования, указывает на его научную новизну, теоретическую и практическую значимость, лаконично формулирует положения выносимые на защиту, представляет результаты апробации работы и ее структуру.

Далее подробно описываются результаты собственного эмпирического исследования. Стоит отметить, что оно носило многовекторный характер с весьма трудновыполнимым дизайном исследования, который, тем не менее, был в полной мере раскрыт в завершении предложенной авторской моделью профилактики зависимости от психоактивных веществ и сочетанных с ней парентеральных инфекций. Заключение резюмирует все полученные результаты, а выводы в весьма четких формулировках подытоживают большое самостоятельное исследование. В конце автореферата приводится список публикаций автора диссертации, в которых отражены основные научные результаты диссертации.

Содержание автореферата в полной мере отражает соответствие диссертации паспорту научной специальности 19.00.04 – медицинская психология (в пунктах 2, 4, 5, 7, 8).

Замечания, носящие принципиальный характер, к автореферату Т.С. Бузиной отсутствуют.

Автореферат полностью соответствует требованиям п. 25 Положения о порядке присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842, а исполнитель работы на тему «Психологическая модель профилактики зависимости от психоактивных веществ и сочетанных с ней парентеральных инфекций» Бузина Татьяна Сергеевна в полной мере достойна присвоения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки).

Заведующий отделением
профилактической наркологии
НИИ наркологии – филиала
ФГБУ «ФМИЦ психиатрии и
наркологии им. В.П. Сербского»
Минздрава России

кандидат психологических наук (19.00.04)

Колпаков Я.В.

Адрес: 119002 Москва, Мал. Могильцевский пер., д. 3

Телефон: 8(499)241-84-01

E-mail: kolpakov_jv@mail.ru

7 апреля 2016

